Lucrarea nr. 1

MASURAREA CURENTULUI.VERIFICAREA  AMPERMETRELOR 

1.CHESTIUNI DE STUDIAT

Se măsoară curentul cu un ampermetru de c.c. de tip magnetoelectric şi se

verifică dacă ampermetrul utilizat se încadrează în limitele  erorii instrumentale  intrinseci admisibile (numită şi eroare de bază sau de construcţie tolerată).

2.CHESTIUNI TEORETICE

Precizia instrumentală a  mijloacelor de măsurare reprezintă capacitatea acestora de a da rezultate cât mai apropiate de valoarea reală (adevărată) a mărimii măsurate.

Eroarea instrumentală reprezintă măsura preciziei instrumentale.Ea are două componente,eroarea intrinsecă  de bază) şi eroarea suplimentară.

Eroarea intrinsecă admisibilă reprezintă eroarea instrumentală maximă permisă în condiţii de referinţă (normate).

Aceste condiţii sunt prescrise în standarde şi norme sub forma unor valori de referinţă sau intervale de  referinţă ale diferitelor mărimi de influenţă: temperatură, umiditate, poziţie de lucru, câmpuri pertubatoare exterioare, frecvenţa şi forma mărimii, etc.

Eroarea suplimentară admisibilă (tolerată) este eroarea instrumentală maximă permisă corespunzătoare cazului când mărimile de influenţă variază într-un interval numit nominal, ce include de regulă valorile de referinţă sau intervalele de referinţă ale mărimilor de influenţă. Erorile suplimentare admisibile au valorile prescrise în standarde, norme sau cărţi tehnice.

La aparatele la care eroarea instrumentală admisibilă se exprimă sub formă relativă sau raportată procentuală, eroarea intrinsecă admisibilă este egală cu clasa de precizie.

Ca urmare verificarea aparatelor înseamnă de fapt verificarea încadrării acesora în clasa de precizie.

Clasa de precizie se exprimă de obicei prin numere arabe sau romane, care aparţin unei anumite mulţimi standardizate de valori ale claselor de precizie. Clasele de precizie standardizate întâlnite curent la mijloacele electrice de măsurare sunt: 0,001; 0,002; 0,005; 0,01;  0,02; 0,05; 0,1;  0.2; 0,5; 1; 1,5; 2,5; 5.

Ea reflectă un set de caracteristici metrologice ale unor mijloace de măsurare grupate pe baza erorii instrumentale maxime şi nu exprimă în mod direct eroarea instrumentală.

Verificarea aparatelor se face de regulă prin metoda aparatului etalon, care este o metodă de comparaţie ce presupune măsurarea simultană a aceleiaşi mărimi atât cu aparatul verificat cât şi cu aparatul etalon.

În cazul aparatelor analogice indicatoare verificarea se face de regulă la fiecare reper cifrat al scării gradate.

Aparatele ,,sunt admise’’ dacă în fiecare  punct de măsurare eroarea relativă de măsurare este inferioară erorii intrinseci admisibile procentuale.

În cazul ampermetrelor:
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- eroare absolută;

c – clasa de precizie  a ampermetrului verificat ;

Im –curentul  măsurat de ampermetrul verificat ;

In –curentul nominal al ampermetrului verificat ;

Iet –curentul măsurat de ampermetrul etalon .

Aparatul etalon trebuie să îndeplinească două condiţii:

-să aibă eroarea instrumentală intrinsecă admisibilă (exprimată prin clasa de precizie) de cel puţin cinci ori mai mică faţă de aparatul verificat;
-să  aibă rezoluţia absolută cu cel puţin un ordin de mărime mai bună decît a aparatului de verificat.

3. SCHEMA DE LUCRU ŞI PIESELE COMPONENTE.



SC
-sursă reglabilă de curent continuu;

A
-ampermetru testat de tip magnetoelectric cu In=1,2A,  n=120div,  c=0,5;

AE
-ampermetru etalon (numeric);

K
-comutator (este inclus în sursă).

· 4. RELAŢII DE CALCUL

· Valoarea măsurată a curentului (indicată de ampermetrul testat):

                                    Imăs = KA(   [A]  ,

·      unde :

· KA = 
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[ A/div.] este constanta ampermetrului, cu In[A] – curentul nominal, (n[div.] – deviaţia nominală;

· ([div.] este deviaţia acului indicator;

- Valoarea medie a curentului măsurat cu ampermetrul etalon în fiecare punct de măsurare :
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unde : 

· - Iet(  reprezintă valoarea curentului indicat de ampermetrul etalon în punctul de măsurare respectiv la variaţia acestuia în sens crescător;

· Iet(  reprezintă valoarea curentului indicat de ampermetrul etalon în 
punctul de măsurare respectiv la variaţia acestuia în sens descrescător.

Pentru fiecare punct de măsurare se calculează următoarele erori:

- Eroarea  absolută la măsurarea curentului cu ampermetrul verificat :
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- Erorea relativă procentuală:
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-Eroarea intrinsecă admisibilă procentuală :
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-Eroarea de histerezis:
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5.TABEL DE DATE
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